

# 英女王发声挽留苏格兰: 望大家慎重考虑未来

英国女王伊丽莎白二世打破沉默,就苏格兰独立公投表态:三思而行。伊丽莎白二世和其他王室成员14日在苏格兰巴尔莫勒堡度假时参加礼拜活动,走出教堂后与等候在外的民众交谈。英国媒体报道,围观人群开玩笑地说,他们不会提及定于18日举行的苏格兰独立公投,伊丽莎白二世随后说道:“我希望大家非常慎重地考虑一下未来。”

## 女王含蓄表态

白金汉宫9日曾说,女王超脱政治,不会就苏格兰独立公投发表讲话。就她14日的言论,白金汉宫继续表示,女王仍保持政治中立。但是英国媒体认为她实际上在暗示,希望苏格兰留在英国。

陪伴伊丽莎白二世做礼拜的王室成员包括王储查尔斯王子、王位第二顺位继承人威廉王子及其妻子凯特王妃。英国《每日邮报》援引一些王室观察家的话报道,这次带有高度象征意义的露面,也许是伊丽莎白二世在独立公投前一次精心安排,两名王室继承人的出现“出人意料”。

报道说,女王把这类礼拜活动视为私人活动,通常完毕后直接离开,但是这次她停下来与民众交谈,“很不寻常”。王室随从则特意邀请媒体摄影师拍下这一幕。一名摄影师说,这种情况“为数不多”。按照《每日电讯报》的分析,王室随扈特意把媒体记者从大约200米外邀请至近前,是为了让他们听见女王与围观者的交谈内容。

英国广播公司王室新闻记者彼得·亨特说,作为英国国家元首,伊丽莎白二世的这句话并非

“脱口而出”,而是“反映了她和很多人多么严肃地看待周四(18日)公投的意义”。

伊丽莎白二世很少发表政治言论。1977年她加冕25周年之时,面对苏格兰和威尔士就获得更大自主权而举行公投,她发表讲话以维护英国统一。

《每日邮报》说,威廉王子的弟弟哈里王子上周的言论也被视为希望苏格兰留在英国。在于伦敦举行的国际伤残军人运动会结束时,哈里王子希望运动会明年继续在英国举行,可能的地点之一为苏格兰主要城市格拉斯哥。

## 民众想法各异

不过,对于苏格兰民众是否真如女王所言“慎重考虑”了独立的后果,可能确实是个问题。从媒体的报道看,不同年龄段的苏格兰民众,对独立的利弊考虑是各不相同的。

目前的统计结果表明,涉世未深的苏格兰青年对独立的支持率偏高,他们更愿意相信独立后的生活比现在更好。22岁的大学生索菲亚在受访时表示:“我们不需要英格兰的管理,苏格兰应该有自己的税收政策和政府。独立后,我希望考公务员,新政府的运

行需要大量的公务员,这也会提供很多的就业机会。若是不独立,我们刚毕业的大学生只能被迫去苏格兰以外的地方找工作。”

年纪较大或身处中产阶层的苏格兰人对独立所带来的风险考虑更多。以苏格兰民族党为首的独立派曾许诺,苏格兰脱离英国的话会成为一个富裕的国家,因为90%的英国石油产出来自苏格兰。但43岁的爱尔兰工程师肖恩对这一愿景表示怀疑。他说:“北海石油已经开采数十年,残余的油藏都位于偏远地带,新闻上说石油蕴藏量只有100多亿桶,这意味着苏格兰独立后15年内就会耗尽油藏。到时,苏格兰靠什么发展经济?现在,英格兰每年要补贴苏格兰,独立后会怎样谁都不知道,谁也说不清楚。我选择NO,我希望稳定的生活,独立派政府对独立后有太多不明确的地方。”

66岁的退休工人洛根也决定拒绝独立。他说:“在我心中,苏格兰一直是个独立的国家,我一辈子都没有离开过苏格兰,独不独立跟我没什么关系。我年纪大了,若真独立了还是有很多担忧。如果真独立了,英镑还能不能用?存在银行里的钱会不会贬值?我的养老金有没有影响?”

综合新华社等消息



9月14日,英国女王伊丽莎白二世与身着苏格兰民族服装的丈夫菲利普亲王在苏格兰巴尔莫勒堡散步。 东方IC供图



想开心就要舒坦自在,差壹点都不行。